



2024葫芦岛攻坚十大高频词

灾后重建

灾后重建工作走完“第一步”,13.9公里国省干线和583公里农村公路完成路基重建,全市1046栋倒塌大棚完成重建,其中,945栋已定植。512处损毁农村供水工程全部完成应急修复,37座水库完成除险加固。建昌440公顷灾毁耕地完成复垦。

温暖过冬

7250户维修住房全部竣工入住;全市5447户重建住房全部完工具备入住条件,保证群众温暖安全过冬。出台《“8·20”洪灾重建住房家庭家电捐赠实施方案》,对重建住房、异地购置住房的D类危房家庭赠送价值3500元的冰箱、电视、洗衣机、燃气灶、电饭煲“家电五件套大礼包”。

核产业赛道

总投资超千亿元的中核徐大堡项目1-4号机组正在加快建设;中国原子能科学研究院葫芦岛基地启动建设。聚焦核能及核关联产业,招大引强,开辟“核”赛道,打造集核科研、核装备制造、核技术应用于一体的全链条核产业。

文体旅融合

打造“东戴河+长城”、宁远古城、龙兴黄金海岸、觉华岛、葫芦岛、西部生态山水“六大文旅综合区”,规划建设文旅项目18个,包装重点文旅项目24个,探索建立“文体旅+康养+餐饮+住宿”异业联盟,丰富发展“文体旅+音乐、演出、赛事、展会、媒体视频”等新模式,打响“北方黄金海岸、四季康养胜地”城市品牌。

项目建设

全年实施项目605个,为历年最多,其中,13个项目列入省级189个央地合作重点项目清单,总投资2668.36亿元,全省排名第5位;19个项目列入省重点项目库即300个省级重大工程重点项目清单,总投资1267.3亿元,全省排名第8位。563个重点项目实现开工,1月至10月固定资产投资同比增长超过10%,在全省名列前茅。

科技创新

优选做强科技招商队伍,推进招商成果落地转化。为雏鹰企业、盟主企业等5类创新主体发放奖励资金共400万元,全市新注册科技型中小企业95家,新备案实质性产学研联盟33个。辽宁葫芦岛能源电力能效变压器中试平台被认定为2024年度省级中试平台,实现零的突破。

兴葫英才

出台2024版“兴葫英才”计划,开展以“兴葫英才·智引未来”为主题的26项人才活动,发放各类人才补贴、奖励510万元。全市引进应届高校毕业生等青年人才留葫来葫就业创业11369人。

绿色发展

深入开展挥发性有机物治理、扬尘治理、二氧化硫高值问题整治,大气环境综合指数改善排名全省第2位,空气质量优良天数比率同比改善排名全省第3位。全市近岸海域水质在全省沿海六市中排名第2位,春、夏季水质分别同比改善为24.5%和27%,是全省唯一一个春、夏两季水质都达标城市。

营商环境

系统化全域推进海绵城市建设,推进30余个老旧小区海绵化改造,完成6个示范海绵社区建设,建设海绵型绿地公园30处,“推窗见景、出门入园”,提升百姓幸福指数。“爱心”主题公园完工开放使用,成为葫芦岛新地标。

本报记者 姜帆 整理

统筹实现灾后重建有序推进与经济社会高质量发展

葫芦岛:勇挑重担加速跑 攻坚夺胜气势旺

本报记者 姜帆

提要

西望山海雄关,潮涌渤海湾畔。今年以来,葫芦岛全市上下全面落实党中央决策部署及省委工作部署,一手抓经济发展,聚焦打造“一通道六基地”和“千百亿”产业集群建设,咬定项目建设不动摇,以“百日攻坚”行动推进重点项目提速建设;一手抓灾后重建,聚焦灾后重建7个方面19项具体重点任务开展攻坚,清单化管理,项目化落实、工程化推进。以超常规举措应对极端情况,以战斗姿态与时间赛跑,肩挑重担,负重前行,向着实现全年经济社会发展目标全力冲刺,跑出攻坚之年连战连捷的破竹之势。

灾后重建工作走完“第一步”

一片片沟壑纵横的洪灾损毁地恢复成良田,一栋栋新建的大棚内已发出绿苗,重建住房内升起袅袅炊烟,百姓生活恢复正常……洪灾肆虐过的痕迹渐渐没了踪影,葫芦岛市受灾地区正快速恢复如初。

8月20日,葫芦岛市遭遇历史罕见的特大暴雨洪涝灾害,防汛抢险救灾工作完成后,葫芦岛全市上下铆劲,以战斗姿态与时间赛跑,全面打响灾后重建的硬仗。按照党中央决策部署以及省委对葫芦岛灾后重建提出的“今年冬前建完住房,保证群众温暖安全过冬;明年汛前,水利、交通等重要基础设施基本恢复灾前水平;明年年底,或再用一两年时间,全面恢复灾前水平并实现新的跃升”的“三步走”要求,葫芦岛市以超常规举措全力推进住房、道路、电力、通信“三通”,水利、农业农村重建四项重点任务。

葫芦岛市委、市政府主要领导任组长的灾后重建领导小组,带领14个工作专班,8.5万名党员干部,围绕19项具体重点任务,全力投身灾后重建一线。

其中,聚焦灾后重建住房这一群众最关心、最迫切的需求,市、县委主要领导每晚电话调度,及时发现、解决问题。受灾地区县乡干部每日驻守施工现场紧盯施工进度。同时,葫芦岛市还组建了70人的督导组,每天到施工现场解决房屋建设过程中的各种难题,通过“经纬”两条线,全速推进重建房屋建设进度,确保每间完工的房屋都实实在在达到入住标准。建昌一户重建房已经完工,只差两块窗户玻璃,由于在运输途中受损,需要联系厂家重新制作。即便如此,也一直等到新玻璃安装好之后才交付给村民使用。葫芦岛市委主要领导说:

“以‘眼里容不得一粒沙子’的态度,葫芦岛高标准、高质量推进灾后重建的各项工作。”

8月25日起,灾区道路、电力、通信“生命线”基础设施迅速全面恢复;9月1日,全市160所受灾学校全部如期安全开学;9月底,7250户维修住房全部竣工入住;11月3日,全市5447户重建住房全部完工具备入住条件,保证群众温暖安全过冬,顺利走完灾后重建“第一步”。

大涝大灾之后,务必大建大治。危房修缮重建工作圆满完成,也标志着葫芦岛灾后重建工作已由应急建设阶段进入系统谋划建设新阶段。葫芦岛坚持化危为机,带动受灾地区全力以赴抓重建、谋突破,促振兴,充分利用好政策红利,高质量、高标准谋划了257个灾后重建项目,总投资近200亿元,形成了灾后重建整体规划,通过项目建设更好统筹灾后重建、高质量发展和高水平安全。

截至12月23日,13.9公里国省干线和583公里农村公路完成路基重建,完成道路防护工程71.5万立方米;512处损毁农村供水工程全部完成应急修复,37座水库完成除险加固。全市7971处房屋无损棚内水浸大棚全部恢复生产,3134栋部分损毁大棚全部修复并全部定植;1046栋倒塌大棚完成重建,其中945栋已定植。

八大产业集群强势发力

12月23日,寒风凛冽,在位于连山区的大唐25万千瓦风电项目的建设现场,却是一片热火朝天的建设景象。100米长、重达26吨的巨型大叶片被吊装机械设备送至120米的塔筒,6名施工人员在塔筒内完成风电主机上。“受暴雨影响,工期延误了一个多月,现在我们正抢抓一切时间施工。”项目安全工程师刘忠峰说,项目计划建设的50台风机已经有35台完成基础浇筑,11台完成吊装,预计年底第一批风机可并网发电。目前,葫芦岛有25个项目正在克服严寒天气带来的不利影响,抢抓时间赶进度抢工期。

今年,葫芦岛市锚定辽宁新时代“六地”目标定位和葫芦岛打造“六个城市”部

署,践行“项目为王”理念,以高质量项目支撑高质量发展,聚焦基础化工及精细化工千亿级产业集群和清洁能源、有色金属、船舶机械、战略性新兴产业、泳装服饰、文旅康养等百亿级产业集群的“千百亿”产业集群建设,规划实施重点项目605个,其中,亿元以上项目220个,总投资2439.9亿元。

为推动这些项目快速从“施工图”变成“实景图”,2023年12月中旬,葫芦岛市提前半个月启动2024年重点项目推进工作“百日攻坚”行动,全市建立市委主要领导每周周一调,各区政府主要领导和包片市领导每周周二调,市直有关部门主要领导和市直有关部门周一调的高频调度机制。

全市上下瞄准项目前期,狠抓环评、能评、用地、资金等要素保障,各地区倒排工期、挂图作战、强力攻坚,加快项目手续及时办理;市直各部门采取并联审批、限时审批、集中审批、容缺受理等有效方式,优化审批流程,缩短审批时限,提升审批效率,助力项目手续提速办结;各级主要领导冲在一线,深入项目现场调研,及时解决项目推进过程中的堵点、难点问题,保障项目顺利建设。

一批重大项目加快建设。徐大堡核电站项目,2号机组核岛已于17日开工,1、3、4号机组按计划顺利推进;扬农大型精细化工项目,一期一阶段顺利投产,二期二阶段总体进度70%;兴城抽水蓄能电站项目,交通洞和通风洞已贯通,开始交通洞洞洞身石方开挖及下水库泄洪放空洞洞身石方开挖;渤海油田岸电中220kV输变电项目,11月19日正式迈入工程阶段,我国最大规模海上油田群——渤海油田岸电应用工程项全面建成;10月9日,中国原子能科学研究院葫芦岛基地启动建设,作为我国核科技事业发展的重大里程碑项目,该项目将成为设施共建、人才共用、成果共享的协同创新科研示范区,助力葫芦岛全链条产业勃兴,对促进我国核科技创新

发展,加快实现辽宁全面振兴新突破具有重要意义。与此同时,心连心百万吨生态肥项目,大唐葫芦岛连山、南票两个25万千瓦风发项目,中船风电兴城2号项目,建昌县院岭石膏纤维投资建设项、20-2天然气分离厂迁建等一批重点项目也在加快推进中。

截至12月17日,全市共有563个重点项目实现开工,开工率93.1%,总投资2153.7亿元。1月至10月,全市固定资产投资同比增长超过10%,在全省名列前茅。1月至11月,全市新签约项目312个,签约总额824.67亿元,呈现出大项目有序接替、好项目梯次跟进、新项目投产达效的良好态势。

做优“软环境”提升发展“硬实力”

这边项目建设热火朝天,那边生产线开足马力。东戴河新区,富利铜业(绥中)有限公司生产车间内,滚烫的铜水在高炉内翻滚,熔解后的铜水进入铸机,经过“千锤百炼”,轧成8毫米的无氧铜杆。今年2月,该项目刚刚竣工投产就“火力全开”,不到一年产值就达到近30亿元,远超企业预期。“明年准备追加投资,再上两个新项目。”公司总经理曹满怀信心地说。

企业之所以信心十足,既有市场“硬”环境的因素,也有营商“软”环境的加持。“去年项目落地后,3个月就办理完全部前期手续,为我们赶上市场旺季打下基础。投产后期,政府积极帮助我们对接上游企业解决原料和用工问题,让我们能心无旁骛抓生产。”曹佳说。

今年,葫芦岛市进一步完善精准涉企服务体系,建设“福企通”企业服务平台,构建四大管理模块、一套流程监管、一套领导移动端、一套数据可视化、一套统一门户的“4111”总体架构,为企业提供精准服务。同时,葫芦岛市聚焦企业发展需求,实施“领导千步进园区进企业、服务振兴新突破”专项行动,进一步壮大“项目管家”队

伍,并将“全生命周期”这一理念引入重点项目服务中,聚焦企业发展需求,从招商引资落地到基础设施配套,从手续办理到调试生产,紧扣项目谋划、审批、开工、建设、投产全流程,为企业量身定制专项服务内容,通过“一对一”“精准、高效服务,助力企业按下发展的“快捷键”。

葫芦岛市发挥综治网格员、社区(村、镇)基层工作人员的优势,组建一批分布广、经验丰富的公共管家队伍,为中小微企业、个体工商户提供点对点精准服务。如今在葫芦岛,无论是大项目,还是小企业,都能感受到这片土地的热情服务。

良好的“软环境”也是人才集聚的“新高地”。今年,葫芦岛市出台了2024版“兴葫英才计划”,设立就业人才服务专员,重点围绕人才转、服务跟着需求办,将人才政策落到实处,切实把各类人才的“关键小事”解决到位。今年以来,先后赴省内外26所高校开展宣讲30余次。同时,葫芦岛市积极兑现各项人才奖补,持续优化服务保障,主动对接企事业单位,当好人才服务的“店小二”,让人才留得住,加速了青年人才在葫芦岛的集聚。截至目前,葫芦岛市已为500余人发放各类人才补贴、奖励510万元。全市引进应届高校毕业生等青年人才留葫来葫就业创业11369人。

创业人气。今年,葫芦岛市充分利用辽西走廊的独特区位优势,深挖城、泉、山、海、岛文旅资源,构建了“六大文旅综合区”。牢牢抓住电视剧《乘风破浪》和央视美食文旅节目《三餐四季》带来的人气和热度,葫芦岛不断解锁“文旅+”新密码,全年举办文旅主题活动420场次,累计吸引178万人次参与,变“爆红”为“长红”,充分释放文旅消费潜力,将“流量”转化为经济“增量”。

“软环境”不断优化,城市IP破圈而出,乘数效应加速释放,长期的引商、引才、引客“强磁场”不断得到构筑夯实,葫芦岛的高质量发展,指日可待。

记者手记

在两个“战场”上书写攻坚答卷

翟新群

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。

2024年,对于葫芦岛来说是充满了困难和挑战的一年,面对经济高质量发展、抢险救灾、灾后重建这一场硬仗,葫芦岛拿出了“越是艰难越向前”的攻坚气势,一手抓灾后重建,一手抓经济发展,交出了攻坚之年的“高分答卷”。

回首一年来的成绩单,葫芦岛闪光点频现。

看发展。去年葫芦岛在徐大堡核电、中化杨农大型精细化工、兴城抽水蓄能电站三大新建项目的有力支撑下,一跃位居全省前列。葫芦岛市没有躺在功劳簿上吃老本,早在2023年12月中旬就提前半个月启动2024年重点项目推进工作“百日攻坚”行动,规划实施重点项目605个,再创

历史新高。在遭遇洪涝灾害后,葫芦岛依旧狠抓高质量发展不松劲,推动563个项目实现开工,超预期实现目标。10月9日,中国原子能科学研究院葫芦岛基地启动建设,加速布局核能及核关联产业链条;10月22日,西门子能源高端智能装备制造项目开工,从启动论证到开工建设仅用时10个月,书写了新的“葫芦岛速度”。

看担当。面对“8·20”洪灾降雨强度前所未有,损失之大前所未有,抢险救灾之难前所未有,灾后重建任务之重前所未有,葫芦岛以超常规举措积极应对极端情况,以战斗姿态与时间赛跑,全面打响防汛抢险救灾及灾后重建的硬仗。大江大河的“中流砥柱”,越是面对惊涛骇浪,就越能展现劈波斩浪的力量。小台子村原党支部书记李学清不惧危险,在洪水中托举3个生命而牺牲;8.5万名党员干部勇冲抢险救灾一线,夜以继日坚守灾后重建一线,同样在洪水中失去家园,村干部喊着“先路百姓后路”……这一幕幕诠释了党员干部的担当。

看作风。灾后重建是民生工程也是

民心工程,百姓不光听“怎么说”,更看“怎么做”。有这样几幅画面深深地印在百姓的心中:重建住房期间,县、乡领导随时可见,在每天的施工现场,与村干部一起吃饭、吃盒饭;交房租标准,差一块玻璃都不行;百姓习惯住火炕,市里开“培训班”为施工队突击补盘炕技术;百姓想要玻璃瓦屋顶,工期再紧,也加班加点昼夜不停地施工,满足群众需求。新房入住后,“家电厨具五件套”、棉衣棉服、烧的煤和柴米,甚至锅盔、蒜蓉……各式各样的“大礼包”陆续送到家。无微不至的“宠”,让百姓感到发自内心的“暖”,也激发起他们再

创美好新生活的澎湃动力。“这几天的采访让我看到了辽宁人的韧性,也感受到辽宁干部的扎实作风和群众蓬勃向上的精气神。”这是前不久几名省外媒体记者在建昌采访后的感受。“五加二”“白加黑”的背后,是心气。上下同欲者胜,同舟共渡者兴。这种一往无前的势头,是葫芦岛攻坚之年的制胜法宝,也将成为明年决战决胜不可摧的力量。

图片说明

- ① 西门于能源工业级平炉(葫芦岛)有限公司生产车间。本报特约记者 田嘉 摄
- ② 葫芦岛镇打造关东民俗雪乡。葫芦岛市委宣传部供图
- ③ 扬农大型精细化工项目一期一阶段顺利投产。本报特约记者 田嘉 摄
- ④ 新落成的海绵城市“爱心”主题公园成为葫芦岛新地标。本报特约记者 田嘉 摄
- ⑤ 徐大堡核电站1号机组CA03模块吊装就位。本报特约记者 田嘉 摄

